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学年第一学期浙江强基联盟
!#

月统测

高三年级地理试题参考答案

一!选择题
!

"本大题共
#'

小题#每小题
#

分#共
)'

分$每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求

的#不选!多选!错选均不得分%

题号
! # " ) * + , - . !'

选项
/ 0 ( 0 1 0 0 / 1 /

题号
!! !# !" !) !* !+ !, !- !. #'

选项
/ 1 ( 0 1 ( / 1 1 /

!2/

!

本题考查的是地理信息技术应用的知识$模拟污染物的扩散涉及数据的分析!应用的地理信息技术主

要为
345

!制作示意图属于
345

的功能"故选
/

"

#20

!

本题考查的是海水运动的知识$从图中可知污染源处排放的污染物向两侧扩散!涨潮落潮两个方向的

水流加剧了污染物的扩散"故选
0

"

"2(

!

本题考查的是天气系统的知识$通过图判断甲处即将经历寒潮过境!面临大风降温雨雪天气!乙处为台

风中心附近!气压低!狂风大雨!吹偏东风"故选
(

"

)20

!

本题考查的是海水运动的知识$

6

洋流为沿岸流!成因上属于风海流!受到偏北风的影响!向南流!从高

纬向低纬流动!属于寒流"故选
0

"

*21

!

本题考查的是地貌的成因$黄土在此区域普遍覆盖!结合区域背景!新疆气候干旱!推测最有可能为风力

堆积"故选
1

"

+20

!

本题考查的是外力作用的影响因素$河流阶地上沉积物是流水搬运沉积作用形成的!流速减慢!颗粒大

的先沉积!颗粒小的后沉积"故选
0

"

,20

!

本题考查的是老龄化的成因$

#'#*

"

#'"*

年!我国
!.+'

"

!.,'

年生育高峰出生的人即将退休!将大幅

增加我国老龄化水平"故选
0

"

-2/

!

本题考查的是老龄化的影响$

!*

分钟养老圈的建设的主要目的在于改善老年人的生活品质!对老龄化

的速度无明显影响!养老相关产业的发展提供了大量就业岗位!减轻就业压力"养老服务圈提供了多项养老

服务!增加养老的支出!康乐产品#医养结合和营养饮食可提高老年人的生活水平和生活质量!提高平均寿

命!排除
01(

!选
/

"

.21

!

本题考查的知识点是海底电缆的修建对中欧的影响$中欧海底电缆修建的意义在于通过投资他国基础

设施的建设消耗中国过剩的产能!增加中国的海外投资!提升国际影响力!提升中欧非之间信息的传输速度!

促进信息等生产性服务业的发展!但是对于高速铁路修建的影响不大"故选
1

"

!'2/

!

本题考查的知识点是海底环境$海底电缆面临的海底环境考验主要是海水腐蚀性强#海底地壳运动#海

洋生物误咬!风浪大属于海面环境!对海底电缆建设的影响不大"故选
/

"

!!2/

!

本题考查的知识点是板块的位置和范围$白令海峡位于美洲板块的内部"故选
/

"

!#21

!

本题考查的知识点是影响生物多样性的因素$今年雪蟹数量锐减的原因在于今年的特殊天气!极端天

气多发"故选
1

"

!"2(

!

本题考查的是学生读图!分析材料的能力$由图可知!三类制造业中心整体的移动趋势是向西南方向移

动!但是在中途略微的向东移动"

!.-,

"

#'',

年移动速度变慢!

#''!,

年后移动速度开始加快"故选
(

"

!)20

!

本题考查的是产业转移的影响因素$劳动密集型产业向西部转移主要是为了降低生产成本"故选
0

"

!*21

!

本题考查的知识点是水闸的功能$射阳河闸位于河口!因此其水闸的修建不会产生移民问题!将河口和

海洋阻隔!能够减轻海水倒灌!从而减轻土地盐碱化问题!拦蓄淡水!增加农业灌溉用水!在洪水期通过开闸

放水增加洪水的下泄量!从而利于排涝!开闸时通航!闭闸时不利于船只的出入!因此不利于通航能力的提
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升"故选
1

"

!+2(

!

本题考查的知识点是河流的水文特征的变化$从材料中$射阳河闸位于苏北滨海平原%可以看出河闸至

射阳段地势低平!利于泥沙的沉积!从材料中$上游基本没有泥沙下泄%可以看出该处的泥沙主要来源于海

洋!河闸关闭时!海洋带入射阳段的泥沙减少!因此河流含沙量和泥沙沉积量都减少"故选
(

"

!,2/

!

本题考查的是常见农作物的分布$$猪&沼&茶%模式的核心在于茶叶的种植!茶叶在我国主要分布在

南方丘陵地区"故选
/

"

!-21

!

本题考查的知识点是循环农业的意义$饲料加工后用于养猪!增加了生产环节'将发酵出来的沼气用于

发电!为农村提供了生活能源!提高利用效率'种茶和养猪同时开展!促进产业结构多元!增加就业岗位!但

这属于社会效益'猪粪沼液回田!提高土壤肥力!属于生态效益"排除
0(/

!选
1

"

!.21

!

本题考查的知识点是太阳视运动$根据景观图窗口朝南判断出图中太阳位于东南方向天空!说明此时

时间为上午"故选
1

"

#'2/

!

本题考查的知识点是地球的公转#当太阳处于$

-

%字顶端时!当天为夏至日!

),78

的正午太阳高度为

++2*7

"故选
/

"

二!选择题
#

"本大题共
*

小题#每小题
"

分#共
!*

分$每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求

的#不选!多选!错选均不得分%

题号
#! ## #" #) #*

选项
( ( 1 0 (

#!2(

!

本题考查的知识点是服务业的区位$预制菜能够快速的发展主要原因在于迅速增长的消费需求!加工技

术和冷链物流的进步是预制菜发展的条件和保障"预制菜发展需要标准的流水线!投资成本较高"故选
(

"

##2(

!

本题考查的是服务业发展的意义$预制菜通过标准化的流水作业!来获得标准的易加工的半成品料包!

可以减少餐厅的人工成本以及在保障口味的情况下快速推广"故选
(

"

#"21

!

本题考查的是海水温度变化对生态环境的影响$全球变暖!冰川融化!同时海水温度上升!海水膨胀!海

平面加速上升'海洋温度上升!海水溶解二氧化碳的能力下降!大气中碳含量增加'海水温度上升!海洋中浮

游生物数量减少!海洋生物多样性下降'海水温度上升!飓风发生频率上升"排除
0(/

!选
1

"

#)20

!

本题考查冬季气压带风带南移动$青藏高原的阻挡使得低空西风急流分支成南支气流和北支气流!南

支气流从低纬吹来!与北下的冷空气在云贵高原相遇形成昆明准静止锋'北支气流从内陆吹来!较为干燥'

青藏高原的山体增温效应使得高原上形成热低压!加强季风"故选
0

"

#*2(

!

受到低空西风急流影响!冬季温带气旋会趋向向东移动"故选
(

"

三!非选择题"本大题共
)

小题#共
)*

分%

#+2

(

!

)冲积扇(

!

分!冲积扇平原#洪积扇都可以)

!

风积地貌(

!

分!沙漠亦可)

(

#

)降水增加(

!

分)!冰川融化!地表径流增加(

!

分)的速度大于(

!

分)下渗#蒸发(

!

分)的速度"

(

"

)从短期来看!冰川退缩!冰川消融量增加(

!

分)!河流总径流量增加(

!

分)!主汛期明显'从长期来看!冰

川退缩!冰川消融量逐渐减少(

!

分)!河流径流量减少(

!

分)"(注意*时间不给分!但是时间尺度和河流变

量需要对应!不写时间不给分")

&解析'

第(

!

)小题考查的是地貌的识别"河流发源于边缘的褶皱山脉!在出山口位置形成冲积扇'塔里木盆地中心

为塔克拉玛干沙漠"

第(

#

)小题考查的知识点是水循环"出现的大片$湖泊%即地表径流"地表径流增多可从来水大于去水的角

度思考!降水增加!冰川融化!地表径流增加的速度大于蒸发和下渗速度"

第(

"

)小题考查的是全球变暖对河流水文特征的影响"由表格可知冰川在融化!短期内能增加河流的补给

来源!流量增大'但从长期来看冰川减少!冰川消融量减少!河流径流量最终会减少"

#,2

(

!

)有利*纬度低!热量条件好(

!

分)'上市时间早!下市时间晚!供应时间长(

!

分)'收获次数多!产量大!增

加收入(

!

分)"
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(

#

)充分利用当地太阳能资源和水域空间(

!

分)'减少水分蒸发!节约水资源(

!

分)'增加能源供应!改善能

源消费结构(

!

分)'增加经济效益#发展相关产业#促进就业(任选
#

点得
#

分)(前
"

点必答)

(

"

)促进农业科技服务业(农产品研发等)发展'促进物流业(交通运输)发展'促进电子商务发展'带动农业

旅游业发展'促进农业金融业发展"(任选
)

点得
)

分)

&解析'

第(

!

)小题考查的知识点是农业区位因素"由图可知佛雷斯诺纬度低!热量更充足!产量大且上市时间长!

增加收入"

第(

#

)小题考查的是新能源的开发和利用"当地太阳能资源丰富!且运河覆盖电池板充分利用水域空间"

电池板覆盖运河一方面电池板可将光能转换为电能!增加能源供应!改善能源消费结构!同时对运河来说可

以降低温度!减少水分蒸发!新产业的发展带来了经济社会生态效益"

第(

"

)小题考查的是农业发展的影响!农业的发展涉及科技的投入#农产品的运输#农业保险#农产品的销售

等!因此农业进步可带动农业科技服务业(农产品研发等)发展'促进物流业(交通运输)发展'促进电子商务

发展'带动农业旅游业发展'促进农业金融业发展"

#-2

(

!

)台塬地形平坦!降低建设成本(

!

分)'地势较高!免受洪水灾害(

!

分)'河谷地形!山地限制聚落规模扩大

(

!

分)'北部山地阻挡冷空气!气候温和(

!

分)"

(

#

)地处南北交通要道!地理位置优越(

!

分)'土壤肥沃#土层深厚!农业发达(

!

分)'水源充足!供水条件好

(

!

分)"

(

"

)树冠的截留作用!减少雨水的侵蚀(

!

分)'增加下渗!减少地表径流(

!

分)'降低流速!减少流水侵蚀

(

!

分)'根系固土!增强土壤抗侵蚀能力(

!

分)"

&解析'

第(

!

)小题考查的地形条件对聚落发展的影响"地形影响到聚落的建设成本!聚落规模的扩大!地形还可以

通过影响气候和水文间接影响聚落的区位选择"

第(

#

)小题考查的知识点是聚落的区位条件"优越的地理位置和自然社会经济条件使刘家洼一直以来都是

人类宜居的地方!成为争锋重点区域"

第(

"

)小题考查的知识点为植被的生态作用"植被的不同部分均对防治水土流失有作用!树冠截留雨水!植

被根系固土!植被覆盖率提高!增加地表粗糙程度!降低径流流速'增加下渗"

#.2

(

!

)窗户小且数量少!夏季利于隔热'冬季减少热量散失'减少风沙影响'(任选
#

点得
#

分)夏季炎热!天窗

便于通风(

!

分)"

(

#

)北线在吉尔吉斯斯坦国内线路长!经过城市多!影响范围广(

!

分)'距离首都近!首都辐射作用强(

!

分)'

便于与北部已有铁路相连!优化铁路布局(形成铁路网络)(

!

分)'促进吉尔吉斯斯坦南北交流(

!

分)"

(

"

)喀什本地市场小(

!

分)'中亚等国际市场广阔(

!

分)'(公路#铁路#空运)交通便利(

!

分)'位于边境口岸

城市!地理位置优越(

!

分)'$一带一路%政策支持(

!

分)"

&解析'

第(

!

)小题考查的是建筑特征与自然环境的关系"窗户数量少且面积小!减少与外界的热量交换!冬暖夏

凉!天窗增加通风"

第(

#

)小题考查的是交通建设的意义"交通线路的修建可以加强区域之间的联系!促进经济的发展!缩小区

域差距"

第(

"

)小题考查的是工业园区建设的区位条件"外贸出口基地主要面向的是出口的产品!因此更看重的是

国外的市场以及交通条件"


